I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
COMUNIDAD DE CATALUNA

SEPTIEMBRE — 2011

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Responda a CINCO de las siguientes seis cuestiones. En las respuestas, explique
pre qué es lo que quiere hacer y por qué.

Puede utilizar calculadora, pero no pueden utilizarse calculadoras u otros aparatos
tengan informacion almacenada o que puedan transmitir o recibir informacion.

CUESTIONES
k+1 1 1
13 Dada la matriav =| 0 k-2 1
0 k-2 -k

a) Calcule los valores del parametro k para los cuales la matriz M no es inversible.

b ) Para k = 0, calcule ¥

a)
Una matriz no es inversible cuando su determinante es cero.

k+1 1 1
IM|=| 0 k-2 1|=-Kkr k- I-(k+ Yk-2=(k+ Y k-2)(-k-1)=
0 k-2 -k

=—(k+2*(k-2)=0= k =-1;; k, =2.

La matriz M no es inversible parak = -1y k = 2.

b)
1 1 1
Parak=0lamatrizes =|0 -2 1/|.
0 -2 0
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Paa hallar la inversa utilizamos el método de Gauss-Jordan.

1 1 1/100 11 1)1 0
(M/1)=|0 -2 1|01 0/={F,--iF}=|0 1 -i|0 -1
0-20/001 0-2 0|0 O
10 2|1 1 0 10 21
F, - F,-F, 2 2 B 2
P 01 -4/0 -1 0l={R--FR}=]01 -1]0
S 0 -1{0 -1 1 00 1]0
1001 -1 2 1 -1 2
F, - F,-2F, B L B
= =/010(0 0 -5|=>=M"=0 0 -3
F, - F,+1iF,
001[0 1 -1 01 -1
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2X—y+3z=2
X+z+1=0
Ax+ By+Cz+D =0) del planar perpendicular a la recta por el punto P(1, 0, -1).

29 Dada la recta z{ , encuentre la ecuacion general (es decir, de la form

2X—y+3z=2

Un vector director de s{ es cualquiera que sea linealmente depen

X+z=-1
diente de los vectores normales de los planos que la determinan, que=4an-1, 3)
y n, =(1072).

i j k
vi=[2 -1 3|=4+3+k-2j=-i+j+k=(-111) = v =(1 -1 -1).
1 0 1

El haz de planos perpendiculares a r tiene por expresiog- y-z+D =0; de los

infinitos planos de éste haz, el planque contiene al punto P(1, 0, -1) es el que satisfa
ce su ecuacion:

a= X—y_Z+D=O}: + O—(—])+D:0;; 2+D=0::D=-2>
P(1, 0, -1) —

= M= Xx-y-z-2=0
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32) Dada la funcién { 3= X+ a¥ +bx+c:

a) Encuentre la relacion que deben cumplir los parametrbs/ ¢ para que f(x) tenga
un extremo relativo en el punto de abscisa x = -1.

b ) Calcule el valor del parametsopara que haya un punto de inflexion de la funcién
f(x) en el punto de abscisa x = 0.

c ) Encuentre la relacion entre los parameiroBs y ¢ sabiendo que la gréafica de f(x)
corta al eje OX en el punto de abscisa x = -2.

d ) Calcule el valor de los parametgd y ¢ para que se cumplan las tres propiedade
dadas anteriores simultaneamente.

a)
Para que la funcién{ 3= X+ a¥ + bx+c tenga un extremo relativo para x = -1 es
condicidon necesaria que se anule su derivada para este valor:

f(Y=3%¢+2ax+b = f (- )= 3(- ¥+ 2 (-3+b=0;; 3-2a+b=0.

()x *x &¢ bx ctieneunextremo relativoen x=-1 siend@2a b=3 y cOR

b)

La funcion { )= X+ a +bx+c tiene un punto de inflexién para x = 0 cuando se
anule su segunda derivada para este valor:

f(X=6&+2 = f(0=0= 0+2a=0;;a=0

()x *x &¢ bx ctieneun puntode inf lexiénen x=0 siendoa="0

c)

Para que la funcion{ }= ¥+ aX +bx+c corte al eje OX en x = -2 es necesario
que seaf (- 2)=0:

f(-2=0= (-9 +a (-2 +b-(-2)+c= 0;;-8+4a-2b+c=0.

(f)x °% &« bx ccorta al ejeOX en x=-2 siendoda+ 2b+c=8

d)
Por cumplirse la propiedad a ) sabemos qaeb=3. (1)

Pa cumplirse la premisa b ) sabemos quen. (2)

Pa cumplirse la premisa ¢ ) sabemos que: 2b+c=8. (3)



Sabiendo que = 0, de la expresiéon (1) se obtiene gue-3.
Finalmente, conocidos los valoresodg b, de la expresién (3) obtenemos c:
4.8 2(- 3+c=8;,0-6+c=8; c=14.

La funcién resultaser f(x)=x* - 3x+14
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43) Sea la matria=

o
|
[N N

a) Calcule Ay A3,

b ) Deduzca el valor de'&. (Nota: Trabaje con radicales; no utilice la representacio
decimal de los elementos de la matriz)

a)
-3 =L 0] (-1 -€ 0 1-240 L+B+0 -0-0+0
AR=AA=| 2 -1 0|8 -1 0|=|-8B-8B10 -2+1+0 0-0+0 |=
0o 0 10 0 1 60 -0-0+0 0+0+1
-3 2 0
=|-% -1 o|=#
0 0 1
-1 L 0} (-1 -£ 0] [1+3+0 L£-L+0 -0-0+0
AK=p-A=[-8B -1 0|2 -1 0|=/L-B+0 2+1+0 -0-0+0|=
O 0 1) 0 0 1 60 -0-0+0 0+0+1
100
=0 1 0|=1=A°
001
b)

101| 3
Teniendo en cuenta el cociente adjunto, podemos hacer lo siguienéelgg

A0L= p3e3 Agz(A%)&” A= B LR = A= A= AL

ﬁqmp

| ng‘

[N w

= O O

AlOl:AZ = =

ON|
o
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52) Considere la recﬁ&%lzﬂf =z-a y el planon= 2x+ y-52=5.

a ) Estudie la posicion relativa de la recta r y el praea funcién del parametro

b ) Cuandar = 3, calcule la distancia de la recta r al plano

a)

La expresion de r por unas ecuaciones implicitas es la siguiente:

Cx=1_y+2 x-1=3z-3a [ x-3-(1-3)=0
r=——= =z-a= I = .
3 -1 —-X+1=3y+6 X+ 3y+5=0

x-3z=1-3a
Larectary el plana determinan el sistemax+ 3y =-5
2X+ y-5z=5

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

10 -3 1 0 -31-3a
M=/13 0|lyM'={13 0 -5
2 1 -5 21 -5 5

Segun los rangos de M y M’ pueden presentarse los siguientes casos:
Rango M = Rango M’ = 3— Secantes. (un punto en comun)

Rango M =2 ;; Rango M’ = 3— Paralelos. (ningun punto en comun)
Rango M = Rango M’ = 2— Recta contenida en plano. funtos en comuan)

Los rangos de M y M’ son los siguientes:

10 -3
RangoM = [M|=|1 3 0 |=-15 3+18=0 = RangoM =2,
2 1 -5

Determinamos ahora el rango de M’:

1 0 1-3a
{c.c,,c}=113 -5|= 548 (61 &+ 5 2t 2 6+ 1&a=15+15a=
21 5

=14a+1)=0= a=-1.



1 -3 1-3a
{c.c,clt=[1 0 -5|=-(51a3+ 30 25 15- 5 1%+ 20=153+15=

2 -5 5
=1%a+1)=0= a=-1.
0 -3 1-3a
{c,c.ct=[3 0 -5|=- {518+ 15 45- 15 4B+ 60= 45 +45=
1 -5 5

= 44a+1)=0= a=-1.

Paraa#-1—= RangoM =2 ;; RangoM'=3 = Larectar y el plano 7 son paralelos

Paraa=-1= RangoM=RangoM'=2 = Larecta r estacontenida en el plano /7

b)

Parao = 3 la recta es s%lz y+2

=z-3; es paralela al plana = 2x+ y-5z=5,

segun el apartado anterior. La distancia de la recta r al plasda misma que la de un
punto de r al plana. Un punto de r es A(1, -2, 3).

La distancia del punta®(x, v, z,) al plano n= Ax By+Cz+D =0 viene dado

=| Ai‘f 2536 +2CZ° : D| ; aplicandola al punta\(1, - 2, 3) y al plano
A"+B°+C

por la férmulad(p,, )

n= 2x+ y-52-5=0, es:

_| 2+ 2-5:3-5| |2-2-15-5| 20 _ 20,30 _ Zmu:d(r
3

24P +(-5F  J4+1+25 30 30

d(A, ) , 1)
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62) Sea f(a):ja'(a2+ %) dx paraa > 0.

a ) Comprueba qué(a) :3—23 +a.

b ) Calcule el valor del parametugara que la funciondj tenga un minimo relativo.

a)
& )
a 3 |a
(é:j(§+ )(7-) dx= aZX+X_ =|a’ 1+a_ —O:a+i3_
5 3], a 3 3a
1 ]
f(a)=?+ g comoteniamosque comprobar
a
b)

Una funcion tiene un minimo relativo para los valores que anulan la primera de
vada y hacen positiva a la segunda derivada.

-9a® -9a® 1 1

'(a)= = 1=1-—=0;1==;, a' =1 =-1; a,=1.
Mo G "1 g Ll O g s sls astlia,
£ 1):#:_1:—4<0:> Méax para x=-1
" -4’ _4a° _ 4
f (a) O_( 4)2 —?—E =
f"(l)—lis——=4>0:> Min para x=1

., 1 : - .
La funcion f(a):?+ atieneunminimo relativo para a=1
a
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